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 This article, based on unpublished documents held by the National Archives 

of Roumania - Bucharest Branch, reveals informations about the activity of the 

students who came from Făgăraș county (Transylvania) to study to Bucharest after 

the First World War. The documents illustrates the existence in the Capital of the 

Romanian Kingdom of certain cultural associations of the students natives from 

Făgăraş Country. 
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 Documentele de arhivă reprezintă izvoare prețioase prin natura 

informațiilor oferite, indispensabile oricărei cercetări istorice riguroase. Prin 

bogăția fondurilor arhivistice aflate în păstrarea lor, Arhivele Naționale cons-

tituie o sursă practic inepuizabilă pentru investigațiile istoricilor, preocupați 

să reconstituie cele mai diverse aspecte din viața social-economică, religioasă, 

culturală și politică a unei comunități. 

   În depozitele Serviciului Municipiului București al Arhivelor 

Naționale se află o serie de fonduri și colecții arhivistice a căror cercetare siste-

matică poate scoate la lumină date mai puțin cunoscute privind prezența 

făgărășenilor în capitala Vechiului Regat. Activitatea făgărășenilor în diverse 

domenii, precum și modul în care s-au integrat social și cultural în societatea 

bucureșteană în anii dintre cele două războaie mondiale sunt consemnate, 

chiar dacă sporadic, în documentele de arhivă emise de diferite instituții ale 

Capitalei. 

                                                           
1 Doctor în istorie, Serviciul Municipiului București al Arhivelor Naționale; e-mail: 

fuscan@europe.com. 
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 Fondul Prefectura Poliției Capitalei2, instituție al cărei rol era acela 

de a asigura ordinea și siguranța cetățenilor Capitalei, conține numeroase 

documente privind existența unor asociații și societăți având scopuri politice, 

economice, culturale, religioase, sociale, sportive ș.a.m.d. Actele întocmite de 

către agenții de poliție, care urmăreau și supravegheau cu multă atenție acti-

vitatea acestor asociații și societăți, suspectate adeseori de activități ilegale, 

păstrate în fondul Prefecturii Poliției Capitalei, ne oferă informații inedite 

privind prezența făgărășenilor la București. 

 Prezenți în Capitală cu mult timp înaintea Marii Uniri din 1918, alături 

de alți români transilvăneni – așa cum consemnează documentele de stare 

civilă ale orașului București sau cele emise de Prefectura Poliției Capitalei, 

care atestă faptul că, în contextul izbucnirii Primului Război Mondial, 

numeroși făgărășeni au traversat granița vremelnică care despărțea pe românii 

de o parte și de alta a munților, și au cerut autorizația de a se stabili la București 

–, făgărășenii s-au integrat în viața culturală studențească a Bucureștiului, 

fiind preocupați, totodată, să facă cunoscute obiceiurile și tradițiile din Țara 

Oltului. Pentru a demonstra veridicitatea celor afirmate mai sus, vom apela 

direct la memoria documentului. 

 Astfel, din documentele identificate rezultă faptul că prefectul Poliției 

Capitalei din acea perioadă, N.D. Popa, autoriza Cercul studenților făgărășeni 

– înființat în anul 1921, așa cum reiese din matricea sigilară –, să organizeze, 

în ziua de duminică 5 aprilie 1925, o șezătoare culturală în sala Liceului Sf. 

Sava3. Din cererea adresată Prefecturii Poliției Capitalei în vederea obținerii 

aprobării organizării șezătorii la Liceul Sf. Sava, situat în strada General 

Berthelot nr. 23, aflăm că făgărășenii aflați la studii în București doreau să 

strângă fonduri cu ajutorul cărora să înființeze un cămin studențesc4.           

 O altă adresă a prefectului Poliției Capitalei, adresată Inspectoratului 

II de Poliție, informa despre autorizarea acordată studenților făgărășeni de a 

organiza, în data de 24 mai 1925, ”o șezătoare artistico-literară”5. Cererea de 

obținere a autorizației necesare din partea Prefecturii Poliției Capitalei era 

semnată de președintele Cercului studenților făgărășeni, Traian Turcea. 

 În anul 1926, Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale - Direcția 

Generală a Asistenței Sociale aducea la cunoștință Prefecturii Poliției Capi-

talei că, în conformitate cu art. 1 din Legea pentru reglementarea și controlul 

apelurilor la contribuția benevolă a publicului din 8 iunie 1923, Cercul 

                                                           
2 O descriere succintă a acestui fond arhivistic poate fi regăsită la Virgiliu Tatomir, 

Emilia Cohn, Cristina Dinu, Octavia Nichifor, Îndrumător în Arhivele Statului Muni-

cipiul București, vol. I, București, 1976, p. 135 și urm. 
3 Serviciul Municipiului București al Arhivelor Naționale (în continuare, SMBAN), 

Fond Prefectura Poliției Capitalei, Dosar nr. 18/1925, f. 1. 
4 Ibidem, f. 3. 
5 Ibidem, f. 2. 
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studenților făgărășeni era autorizat ”să strângă sumele necesare în scopul 

construirii unui cămin6”. Sumele urmau să fie obținute prin 10 liste de sub-

scripții, care urmau să circule în cuprinsul orașului București și județul 

Făgăraș, în perioada decembrie 1926-februarie 1927. În conformitate cu 

reglementările în vigoare la acea dată privind apelurile la contribuția benevolă 

a publicului, după expirarea termenului acordat, listele de subscripție trebuiau 

predate Prefecturii Poliției Capitalei, ”unde se va constata rezultatul bănesc 

printr-un proces-verbal încheiat în dublu exemplar7”. 

 În urma încheierii perioadei de subscripție, la 26 februarie 1927 a fost 

încheiat un proces-verbal, semnat de către Ilariu Bârlogeanu, subșef al 

Siguranței Capitalei și șef al Biroului de Informațiuni, și David Bălan, dele-

gatul Cercului studenților făgărășeni. Din procesul-verbal rezulta faptul că 

”din cele 10 (zece) liste de subscripție 5 (cinci) s-au înapoiat în alb iar pe restul 

de 5 (cinci) liste s-a colectat suma de 11.945 (unu spre zece mii nouă sute 

patruzeci și cinci), bani dați în primirea D-lui Președinte al Societății8”. 

 Documentele privind activitatea Cercului studenților făgărășeni se 

referă și la organizarea adunărilor sale generale. Astfel de Adunări Generale 

s-au desfășurat la 12 martie și 23 martie 1933. Ulterior, Gheorghe Boeriu, 

student în anul II la Facultatea de Electrotehnică, solicita Prefecturii Poliției 

Capitalei ”aprobare să ținem adunare generală pentru reconstituirea cercului 

și alegerea noului comitet9”, ceea ce ne face să credem că Cercul studenților 

făgărășeni își încetase activitatea pentru o anumită perioadă, probabil scurtă, 

fiind reactivat cu acest prilej. Adunarea Generală urma să aibă loc la 11 martie 

1934, într-o sală de ședințe a căminului Gr. Gogu Cantacuzino. În vederea 

măririi fondului propriu, Cercul studenților făgărășeni organiza, la 16 

februarie 1935, o serată dansantă în sala cantinei Gutenberg din strada Impri-

meriei nr. 110.  

 În aceeași perioadă, își desfășura activitatea în București filiala 

Societății Culturale Tinerimea din comuna Grid. Societatea fusese înființată 

în anul 1920, în comuna Grid, de către Iacob Mihăilă, Vasile Modorcea, elevi 

de liceu, și Valeriu Boeriu, student. Președintele societății, Gh. Popa, și 

secretarul acesteia, I. Mihăilă, se adresau la 4 martie 1933 prefectului Poliției 

Capitalei, solicitând autorizația pentru organizarea unei adunări generale a 

membrilor, în salonul d-lui Costico Curcan, din strada Sf. Gheorghe Nou, nr. 

12. Pentru obținerea aprobării prefectului, organizatorii îl asigurau că ”se vor 

discuta numai chestiuni care privesc îmbunătățirea, ridicarea nivelului cultural 

                                                           
6 Ibidem, f.5. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem, f. 6. 
9 Ibidem, f. 11.  
10 Ibidem, f. 12. 
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într-un sat din jud. Făgăraș”11. La 9 aprilie 1933, avea loc o nouă adunare 

generală a societății în localul lui N. Constantinescu, din strada Sf. Gheorghe 

Nou, nr. 17. 

 La 28 iulie 1933, Societatea Culturală Tinerimea din Grid, județul 

Făgăraș, cu sediul în strada Ion Câmpineanu nr. 14, solicita Prefecturii Poliției 

Capitalei autorizarea organizării unui ”bal cu jocuri ardelenești și dans, în 

seara zilei de 13 august 1933, în saloanele Richter din strada Luterană nr. 

2712”. Societatea intenționa să strângă fonduri pentru ”ridicarea unei săli cul-

turale care să servească pentru educația poporului și răspândirea culturii13”. 

 Perseverenți în dorința de a construi la Grid un cămin cultural, 

președintele și secretarul societății, V. Boeriu, respectiv Niculae Bârsan, 

organizau în seara de Crăciun a anului 1933 o petrecere în saloanele Tomis 

din Calea Călărași, nr. 1114. În același scop, societatea a organizat o serbare la 

18 februarie 1934, în salonul Transilvania din B-dul Schitu Măgureanu, nr. 8, 

iar o alta, cu jocuri ardelenești, la 8 aprilie 1934, în prima zi de Paști, în 

saloanele Eintracht din strada Dionisie nr. 6015.  

 Societatea Culturală Tinerimea din Grid, filiala București, era 

autorizată de Direcția Ocrotirilor Sociale, la 11 mai 1935, ”să strângă sumele 

necesare în scopul construirii sălii culturale prin patru liste de subscripție care 

vor circula în cuprinsul Capitalei până la 31 decembrie 1935”16. Din borderoul 

nr. 12/1935, înaintat Prefecturii Poliției Capitalei de către noul președinte al 

societății, Gheorghe Boeriu, domiciliat în București, B-dul Schitu Măgureanu 

nr. 59, și I. Urdea, secretar, rezultă că Sabin Drăgiciu și Vasile Boer, colectori, 

au strâns suma de 3.000 de lei. De asemenea, dintr-un proces-verbal transmis 

Prefecturii Poliției reieșea că societatea a mai reușit să strângă ”suma de 

11.410 lei, bani care au rămas în casa soc[ietății] pentru scopul cerut”17. 

 La 15 septembrie 1935, societatea a organizat în sala restaurantului 

lui Nichita Enescu din strada General Florescu nr. 14, ”în vederea strângerii 

de fonduri pentru terminarea sălii culturale a societății” din Grid, a unei serate 

cu jocuri naționale18. În adresa din 5 mai 1936, înaintată Prefecturii Poliției 

Capitalei, societatea își manifesta intenția de a organiza un bal în saloanele 

Richter, în ziua de 7 iunie 1936, arătând că aceasta ”a activat numai în direcția 

luminării și îndrumării păturii țărănești, stâlpul și fundamentul statului și al 

                                                           
11 Ibidem, Dosar nr. 111/1933, f. 1. 
12 Ibidem, f. 3. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, f. 4. 
15 Ibidem, f. 5-6. 
16 Ibidem, f. 14-16. 
17 Ibidem, f. 25. 
18 Ibidem, f. 19. 
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neamului”19. Deoarece lucrările pentru construirea căminului cultural din Grid 

necesitau noi sume de bani, filiala din București a Societății Tinerimea a apelat 

la noi subscripții publice care au circulat pe teritoriul Capitalei în lunile 

aprilie-noiembrie 1937. 

 Din documentele studiate în fondul Prefecturii Poliției Capitalei re-

zultă că Adunarea Generală a Societății Culturale Tinerimea din Grid, filiala 

București, și-a ținut ultima ședință în ziua de 22 mai [1938], în localul lui 

Nicolae Urdea, La Fântâna cu trei fagi, situat în strada Sf. Gheorghe Nou, nr. 

17. Pe ordinea de zi a ședinței adunării generale se aflau darea de seamă asupra 

activității pe anul 1937 și lichidarea societății20. 

 În fondul Universității din București se păstrează, de asemenea, 

documente care atestă existența Asociației Făgărășenilor din București, 

persoană morală și juridică fondată în anul 1934, care își avea sediul în strada 

Victor Emanuel, nr. 21. În contextul socio-economic și politic în care se afla 

România după încheierea celui de Al Doilea Război Mondial, Asociația se 

adresa Ministerului Educației Naționale și al Cultelor, solicitând sprijin 

material. Din adresa din 16 mai 1946 transmisă acestei instituții, reieșea că: 

”Studenții universitari făgărășeni, în număr de aproximativ 100, originari din 

satele județului Făgăraș, sunt lipsiți de mijloace materiale și astfel nu-și pot 

procura cele necesare studiului: cărți, alimente și locuință”21.  

 Pentru ajutorarea tinerilor din Țara Făgărașului care își urmau studiile 

în Capitală, Asociația își propunea ”realizarea unui Cămin al studenților 

universitari făgărășeni în București cu săli de lectură și dormitoare higienice”. 

Pentru îndeplinirea obiectivului propus, Asociația Făgărășenilor din 

București cerea Ministerului Educației Naționale un teren unde să poată fi 

construit căminul. Referatul întocmit cu acest prilej preciza faptul că: ”Din 

discuțiile pe care le-am avut cu d-l prof. Naneș, președintele Asociației 

Făgărășenilor, precum și cu delegatul acesteia, s-a precizat că Asociația nu 

dispune de fonduri pentru construcția unui imobil și că doresc să obțină aceste 

fonduri ulterior, prin subscripție publică și contribuția pe care eventual ar 

putea-o obține de la județul Făgăraș”. În consecință, N. Țugulea, semnatarul 

referatului, considera că ”nu se poate pune problema cedării terenului”. 

Cererea urma să fie transmisă și Universității București, pentru a fi analizată 

de către Senatul Universitar22. 

 Nu se păstrează, din păcate, în fondul Prefecturii Poliției Capitalei, al 

Universității sau în alte fonduri aflate în depozitele Arhivelor Naționale - 

Serviciul Municipiului București și alte date privind activitatea asociațiilor 

                                                           
19 Ibidem, f. 20. 
20 Ibidem, f. 26. 
21 Ibidem, Fond Universitatea din București - Rectorat, Dosar nr. 35/1946, f. 1. 
22 Ibidem. 
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culturale studențești ale făgărășenilor veniți la studii la București. Chiar și în 

aceste condiții, socotim deosebit de utile informațiile pe care le-am avut la 

dispoziție, care demonstrează că au existat și funcționat aceste asociații în 

Capitala României. Nutrim speranța că la arhivele județene din Brașov sau 

poate chiar la arhivele centrale vom găsi noi informații și vom putea completa 

atunci cele prezentate mai sus. 
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